Séquence / thème :  Utiliser un dictionnaire                              Fiche de préparation de séance   1/ 2
                                                                                                                                                                                                                           Date(s) : ……………………période   2
	Domaine : Français – Vocabulaire

	Titre : le dictionnaire
	Niveau :  CE1  B

	
	
	Effectif :  22

	
	
	Durée : 40 mn


	Objectif général (amener l’élève à…) :

• Se repérer dans un dictionnaire. 

• Chercher des mots dans un dictionnaire. 

	Compétences I.O. (Etre capable de…) : 

- • Commencer à utiliser l’ordre alphabétique pour vérifier dans un dictionnaire l’écriture d’un mot ou en chercher le sens.

	Compétences de fin de cycle  socle commun palier 1 (Etre capable de…) : 

-  Commencer à utiliser l’ordre alphabétique. 

 


	Durée 
	supports / Matériel
	Phases / Tâches de l’enseignant / Consignes
	Tâches de l’élève / Compétences (performances attendues)
	Dispositif 

	5mn
	
	1. Rappel des séances précédentes sur l’ordre alphabétique 
Question : Comment classe-t-on des mots dans l’ordre alphabétique ? Dans quels cas les mots sont-ils classés ainsi ? 


	- réinvestir ses connaissances antérieures 
	Collectif 

	10mn
	Dictionnaire 
	2.   Manipuler et comprendre le  rôle du dictionnaire ? 

❶Distribuer les dictionnaires et proposer aux E de découvrir le contenu de leur dictionnaire librement. 

E : Feuilleter le dictionnaire pour se l’approprier. 

Puis leur demander de les fermer et de dire ce qu’ils ont vu.

Noter les propositions au tableau. 

Mise en commun : beaucoup de mots, des images et des pages spéciales (page sur le corps humain avec le schéma du squelette, tableaux de conjugaison…) 
❷Poser la question aux élèves : A quoi sert un dictionnaire ?

E : Conclure qu’un dictionnaire a deux utilités : chercher le sens d’un mot qu’on ne connait pas et vérifier l’orthographe d’un mot. 

PE : Expliquer que le 1er cas est le plus simple car on sait comment écrire le mot, il suffit de le chercher dans le dictionnaire. Dans le 2nd cas, on ne connait pas l’orthographe du mot ; il faut alors faire des hypothèses, imaginer plusieurs orthographes possibles et les vérifier une à une pour trouver la bonne. 


	· comprendre le rôle du dictionnaire
· manipuler un dictionnaire 
	Collectif puis individuel 

	15mn
	Page de dictionnaire photocopiée
	3.  Observer une page de dictionnaire
❶ PE : Proposer aux E d’observer une page de dictionnaire : 

Demander aux élèves ce qu’ils voient

 Structure : 2 colonnes ; mots en gras et en couleur ; définitions en noir 

 Présence de l’alphabet à droite pour s’aider 

 Mots-repères en haut de la page 

Question : A quoi servent les mots-repères ? introduire le vocabulaire s’il n’est pas connu 

E : Emettre des hypothèses sur leur utilité. 

❷ PE : Dessiner une page de dictionnaire au tableau avec 2 mots-repères : 

Lampe                                                                                                                             Lapin 

Proposer différents mots : lustre, lampadaire, lampion, lanière, lavabo. 

Question : Ces mots peuvent-ils se trouver sur cette page ? 

E : Valider ou non la présence de chaque mot sur la double page de dictionnaire 
❸ Consigne : Trouver d’autres mots pouvant se trouver entre « lampe » et « lapin ». 

E : Proposer différents mots, validés ou non par le reste de la classe 
	
	Collectif puis individuel

	10mn
	Dictionnaire 
	4. Travailler avec des mots repères 
Consigne :  Chercher des mots dans le dictionnaire, et dire entre quels mots repères il se situe

	
	Collectif 


	Evaluation(s) : 


	Remédiation(s) : 

	Prolongement(s) : 


	Bilan : 


